
Ocjene i prikazi

BENO KOTRULJEVIC, O TRGOVINI I O SAVRŠENOM TRGOVCU, 
Jugoslavenska akademija znanosti i umjetnosti, Zagreb 1985, 283 str.

Nedavno je naša znanstvena i kulturna javnost dobila na uvid prvi isvezak 
novopokrenute edicije JAZU — DJELA ZNANOSTI HRVATSKE, čiji je zadatak 
prezentirati djela hrvatskih znanstvenika iz prosi osti, ko j a su teško dostupná 
uslijed davnih i malih naklada, jezika kojim su pisana, ili zato što su ostala u 
rukopisu. Pored upravo objavljene Kotruljevićeve knjige, u pripremi su izabrana 
djela Franje Petriča (Franciscus Patricius), Nikole Vitova Gučetića (Niccolo Vito 
di Gőzzé), a formiran je i odbor svih razreda Akademije za izdavanje Sabranih 
djela Jur j a Križaniča. Prema pogovoru urednika, akademika Vladimíra Stipetiča, 
»Računa se da če se u dogledno vrijeme objaviti tiskom i u prijevodu stotine 
vrijednih, a sada slabo poznatih djela znanstvenika Hrvatske« (282).

Beno Kotruljevič (Benedetto Cotrugli) roden u Dubrovniku, negdje počet- 
kom XV. stolječa, a umro u južnoj Italiji 1469. g. Dakle, njegov se životni, pa i 
djelatni vijek, podudara s najekspanzivnijim periodom dubrovačke privrede, vre
menom u ko jem je Republika akumulirala kapitale presudne za njezin daljnji 
razvoj. Beno je odrastao u vrlo znamenito j trgovačkoj obitelj i, pa je tako bio u 
prilici da stekne vrlo zavidno obrazovanje iz područja filozofije i prava, koje je 
nadopunio študijem u inozemstvu. U zrelijoj je dobi, kako sam piše na početku 
svoje knjige, »nakon što je usud, ili bolje bog dopustio da smo bili otrgnuti od 
nauke i prebačeni u trgovinu« (125), susljedno obiteljskoj tradiciji, nasljedovao 
oca, veoma ugledna trgovca (zakupnika apulijskih solana i napuljskog novca za 
Ivane II), kojem je Republika povjeravala važna poslanstva poput onih Zigmundu 
(1417. i 1432) ili napuljskoj kraljici (1429).

Voden svojim trgovačkim interesima Beno 1440. putuje na Siciliju i sjevernu 
Afriku, a ubrzo širi svoje poslovanje i na Kataloniju. Tako boravi u Barceloni, 
nabavlja visokokvalitetnu sirovinu za s ve poletni ju dubro vačku proizvodnju sukna. 
Nakon povratka u Dubrovnik nastavlja trgovati s Katalonijom razmjenjujuči vunu 
za srebro uvezeno iz bosanskih i srpskih rudnika. Svoj veliki poslovni talent Ko
truljevič najočitije demonstrira otkupljujuči vrlo povoljno od dubrovačke vlade 
njena potraživanja prema aragonskom kralju. O va j poslovni potez kojim je za- 
pravo uspio unovčiti svoje veze na napuljskom dvoru donio mu je velik profit, 
ali ga je doveo i u sukob s Dubrovnikom buduči da se ni j e držao preuzetih obveza. 
Zbog njegovih prisnih veza s napuljskim kraljem Republika odgada sankcije prema 
njemu ali i ustraje u svojim potraživanjima sve do Kotruljevičeve smrti. Vlada ga 
je na zahtjev kralja Alfonsa čak imenovala svojim konzulom u Napulju. Beno je 
1458. bora vio u rodnom gradu, ali u svojstvu kraljeva poslanika. Prilikom tog po- 
sjeta njegovi odnosi s vladom su se zaostrili tako da ga slijedeče godine poziva 
na sud, medutim se na kraljev zahtjev ročište odgađa. Zabil ježen je Benov bora vak 
u Dubrovniku prilikom njegovog puta u Bosnu 1462, gdje je najvjerojatnije trebao 
osigurati podršku hercega Stjepana Vučiča za svog gospodara. Arhivski izvori ne 
bilježe osudu na progonstvo koju znatno kasnije spominje Serafim Crijevič iako 
je potpuno jasno da se Republika teško odricala svojih opravdanih potraživanja 
prema Kotruljeviču. Zbog nepostojanja napuljske arhivske grade teško je rekon
struirati Benovu djelatnost nakon preseljenja u Italiju. Pouzdano je da je kao 
i otac obavljao funkcij u upravitelja napuljske kovnice. Najvjerojatnije je ta j položaj 
stekao je u vrijeme kralja Alfonsa. Serafim Crijevič pripisuje mu vrlo ugledne 
sudske funkcije u Napuljskom kraljevstvu, ali nažalost u suvremenim izvorima to j 
tvrdnji ne nalazimo potvrde.

Pored trgovačkih i diplomatsko-političkih poslova, Kotruljevič je uspio posve
titi se i knjiži, svoj oj istinskoj i najdubljoj sklonosti. Intelektualni angažman 
upotpunjuje sliku čovjeka koji je potpuno akceptirao sve vrline svoje epohe. Iz, 
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nažalost, j edinog njegovog sačuvanog d j eia, dozná j emo u VI. poglavij u četvrte knji
ge »O ženi trgovčevoj« (216) za postojanje jednog ranijeg rada. Kotruljević se 
poziva na svoju raspravu »De uxore docenda« kojoj se, kao i »Della natura dei 
fiori« već u Appendinievo vrij eme zameo svaki trag. Dizionario biografico degli 
Italiani (Roma, 1984), na stranici 448, kako donosi Rikard Radičevič (44), spomi- 
nje i četvrto djelo našeg autora — »Della navigatone«.

Pisanje djela »Della mercatura et del mercante perfetto«, Kotruljevié je, kako 
veli na kraju četvrte knjige, ponovno se obračaj uči Franu Stjepoviču, dovršio 25. 
kolovoza 1458, u dvorcu Serpici, pored Napulja, koj im tad hara kuga (231). Djelo 
je podijelio na četiri knjige naslovljene: »O porijeklu, oblicima i biti trgovine«, 
»O trgovini«, »O vještini trgovanja« i »O vještini trgovanja«. U svom komentáru 
Rikard Radičevič je predložio naslove knjiga s obzirom na njihov sadržaj, formuli
raj uči ih terminologijom suvremene ekonomske znanosti — i to: Poslovanje pri- 
vredne organizacije; O poslovnim knjigama, Covjek kao faktor rada poduzeča; 
Organizacija poslovnih prostorij a (58).

Kotruljevié je djelo posvetio »Gosparu Franu Stjepoviču, veoma glasovitom 
dubrovačkom trgovcu« (124), s ko j im je autor, s obzirom na vrlo prisan način 
obračanja, svakako bio veoma intiman. U posveti (124—126) informira o motivima 
koji su ga naveli na pisanje ovakve študije. »U trgovačkoj vještini zatekoh ne
podobnost, nered, raspuštenost i ispraznost.« Zato če Kotruljevié nastojati siste
matizirati svoje spoznaj e o trgovini, na osnovi svog bogatog obrazovanja, kao i 
iskustva. Jasna je njegova namjera da pouči i svij est o visoko j vrijednosti samog 
djela. Da bi knjiži osigurao komunikativnost i učinio je što dostupnijom onima 
ko j ima je namijenjena — trgovcima, odlučio je pisati talij anskim jezikom — jezi
kom trgovine um j esto latinskim — jezikom znanosti.

Od časa kada je knjiga napisana pa do njezina tiskanja prošlo je više od sto 
deset godina, što je i naglašeno na naslovno j stranici prvog izdnja (117). Kotru- 
Ijevičeva knjiga nastala je u vrij eme kada se tisak tek počin je organizirati pa je 
zasigurno sirena na tada uobičajen način — prepisivanjem. Iz posvete Ivana 
Guiseppia (str. 120—123) doznajemo da je on, buduči i sam Dubrovčanin, »... Iz 
želje da prodičim našu toliko slavnu domovinu, koj a je s tolikim uspjehom dala 
na trgovinu, i da joj budem od koristi...« knjigu dao »... s mnogo truda i tro
ška ...« prepisati. Zatim ju je dao na uvid i sud mnogim uglednim osobama. Bu
duči da je dobio povol j na mišljenja, pristupio je tiskanju 1573, posvečuj uči je ug- 
lednom trgovcu Franu Radaljeviču.

Uskoro se, iste 1573, pojavilo drugo izdan j e koje umjesto Guiiseppieve posvete 
sadrži posvetu Francesca Patritiusa (Franje Petriča) Giacomu Ragazzoniu. Petriču 
je rukopis bio dat na ogled te ga je on ispravio od mnogih grešaka nastalih pre
pisivanjem radi umnožavanja. Tako je naš znameniti filozof postao recenzent, 
priredivač i izdavač Kotruljeviču.

Godine 1582. u Lyonu izlazi prvo francusko izdan j e naslovljeno Traicte de 
la marchandiise et du parfait marchand, traduit de 1’italien de Benoist Cotrugli 
Raugeau, par Jean Boyron, oevre tres — necessaire a tout marchant, Lyon 1582.

Cetvrto izdan je (treče talij ansko) izlazi 1602. u Brescii s posvetom Francescu 
Pesentiu, trgovcu iz Bergama.

Akademij ino izd an j e Kotruljevičeve knjige pripremili su i obradili Rikard 
Radičevič i Žarko Muljačič. Tekst su dovršili još krajem 1957, ali je ušli jed uobi- 
čajenih financijskih neprilika, kao i nesporazuma pisca i recenzenta (prema pogo
voru urednika, 283), predan u tisak tek u srpnju 1985. Tako je i ovo Kotruljevičevo 
izdan j e dugo čekalo da ugleda svjetlo dana čime je bila oštečena znanstvena i kul
turna javnost. U meduvremenu je izašao reprint Kotruljevičeve knjige (izdanj e 
Saveza računovodstvenih i financijskih radnika Hrvatske i Sveučilišne naklade 
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Liber, Zagreb 1985), pa se za ovo izdanje odustalo od tiskanja izvornika, te prijevod 
djela M. Zebića (u Život i rad Dubrovčanina Benka Kotruljiča i njegov spis o 
trgovini i o savršenom trgovcu, Titograd 1963).

Prijevod Kotruljevičeva djela za Akademijino izdanje napravio je Žarko Mu
lj ačić koji je poredbenim pristupom dosadašnjim otklonio mnoge greške nastale 
prepisivanjem kao i tiskarske. Posebnu vrijednost predstavlja njegov komentar u 
ko jem identificira mnogobrojna djela iz ko j ih Kotruljević donosi citate, ponekad 
čak koristeći inkunabule.

Rikard Radičevič je nastojao uglavnom na osnovi literature doni jeti broj ne 
podatke o Kotruljevičevu životu i djelovanju i o n j ego voj obitelj i, te u od j el j ku 
Historijske perspektive (15—30) dati društveni i politički kontekst u kojem je na
stala njegova knjiga. Valja naglasiti da je Momčilo Spremič još 1971. ob j avio vrlo 
kvalitetan tekst o Kotruljeviču baziran na vlastitim arhivskim istraživanjima (u 
Dubrovnik i Aragonci 1442—1495, Beograd 1971) koji Radičevič nije uzeo u obzir 
priredujuči svoj tekst za tisak osim što je to naj avio u predgovoru. Radičevičevo 
prezentiranje Kotruljevičevog vremena svojom izrazito niskom razinom ne zadovo- 
Ijava nužan kriterij koji nameče jedno suvremeno kritičko izdanje.

Posebno je zanimljivo Radičevičevo poglavij e Komentar knjige o trgovini i o 
savršenom trgovcu (Iz perspektive današnje znanosti o ekonomici poduzeča) (62— 
—116) koje predstavlja specijalistički komentar jednog od najstarijih djela o trgo
vini uopče, koje je bez sumnje znatno ut ječalo na razvoj ekonomske znanosti. 
Autor se posebno bavi pitanjem primata Kotruljevičeve knjige s obzirom na Pacio- 
lievu. Naime, 1494. objavljena je u Veneciji knjiga Summa Arithmetica, Geo
metria, Proporti oni et Proportionialita, Luke Paciolia koja se najčešče smatra 
naj stari j im djelom iz područ j a ekonomike poduzeča i dvoj nog knjigovodstva, i to 
zato jer je prva tiskana. Kotruljevičeva je knjiga u vrijeme objavljivanja Pacio
ne ve več deceni j ima upotřebí j avana u prijepisima, a Radičevič ne isključuje mo- 
gučnost da ju je i sam Pacioli imao u rukama. Valja napomenuti da u novijoj 
literaturi postoje i nešto drugačiji stavovi o Kotruljevičevom djelu (D. Alfier, 
Ekonomski mislioci starog Dubrovnika, Priloži za povij est ekonomske misli na tlu 
Jugoslavije od 15. do 20. stolječa, Zagreb 1984, 1—14).

Dostupnost Kotruljevičeva djela svakako če zaintrigirati historičare. Valjalo 
bi očekivati dvije nove kvalitete. Naime dósad se često u pregledima dubrovačke 
povij esti zaboravljalo na ovog važnog autora ili se samo spominjao (nerijetko 
s pogrešnim podacima, pa se tako godina prvog objavljivanja zamjenjivala s go- 
dinom do vršen j a teksta!), ili je u naj bolj em slučaju knjiga spomin j ana u odjel j cima 
o znanosti bez pokušaj a da se pojava jednog ovakvog autora poveže sa zamahom 
dubrovačke privrede u prvo j poiovini XV. stolječa! Nadalje Kotruljevičeva knjiga 
nije samo traktat o trgovini koji bi se iscrpljivao analizama ekonomskih histori- 
čara nego i vrlo potica j an povij esni izvor koji nam dragocjeno sv jedoči o mnogo- 
brojnim aspektima onodobne svakodnevice. Šiřinu Kotruljevičeva interesa ilustri
rat če neki naslovi njegovih poglavij a: O molitvi, O milostinji, O slučaj evima 
dvoumice da li je nešto dopuštěno ili nije, O skladnosti trgovčevo j, O stidljivosti 
trgovčevo j, O trgovčevo j kuči, O trgovčevo j odječi i ukrasima, O pokučstvu i na- 
mještaju trgovčevu, O ženi trgovčevoj, O njezi i odgoju djece, O svršetku trgovčevu.

Ivica Prlender
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